

区事

广州市荔湾区: 激发岭南文化时代活力 文商旅深度融合促发展

“广州好，夜泛荔枝湾。击楫飞觞惊鹭宿，啖虾啜粥乐徐闲。月冷放歌还。”广州市老市长朱光的诗歌《望江南·广州好》描述了广州市荔湾区风光秀美、美食众多的景象。的确，荔枝湾涌、沙面、陈家祠、“三雕一彩一绣”……这里的“广州名片”数不胜数。

近年来，荔湾区通过深挖历史文化内涵、强化文物保护利用、大力发展全域旅游，串珠成线、连片成面，全力推进岭南文化中心核心区建设，高质量打造文商旅活力区，实现老城市新活力和文化综合实力出新出彩。

■采写:新快报记者 谢源源
■摄影:青年摄影家 苏宏斌

串联文化片区 打造岭南特色旅游目的地

红色教育基地中共广东省临时委员会活动旧址隐藏在耀华东街49号的西关老巷里，它在建党百年的重要时间节点正式向社会开放。这座白色两层小楼房是梁广工作居住地，1943年1月中共广东省临时委员会成立后，梁广任省临委委员，领导广州等城市的地下工作。一楼是图片展览区域，二楼则依据史料进行生活场景复原，再现“旧物件、老物品”，富有年代感和渲染力。

据介绍，荔湾区修缮中共广东省临时委员会活动旧址、广州市郊一区农会旧址，将其纳入“家门口红色学堂路线”。在文物保护利用方面，荔湾区先后修缮陈廉伯、陈廉仲、蒋光鼐旧居，恢复广州最美旋转楼梯，吸收社会资本修缮华林寺罗汉堂、东方汇理银行旧址，培育旅游消费热点，促进文旅深度融合发展。

省级文物保护单位锦纶会馆有近300年历史，荔湾区采取“政府+高校+企业”合作模式，开展保养维护和布展提

升，建设“广州丝织行业展览馆及‘非遗’香云纱文化推广交流中心”，让古建筑焕发新的生机。荔湾区还引导和鼓励文物单位开展自育保育，陶陶居实施整体升级、泮溪酒家有序推进改造，打造美食新地标。通过对广雅书院、仁威庙、广东饮料厂旧址、斗姥宫旧址等文物进行中修大修，对永庆大街、宝源路、聚龙村等民居进行修缮，让文物“活起来”，大力延续城市文脉，充分彰显城市特色。

近年来，荔湾区积极打造岭南特色旅游目的地，不断丰富提升旅游文化内涵与品质。2022年，荔湾区组织召开创建省级全域旅游示范区工作推进会、市级评审验收会、迎检整改工作会议，全面部署创建工作。荔湾区整合文旅消费资源，推进西关永庆坊旅游区文旅融合发展提升、申报广东省夜间文化和旅游消费集聚区，串联荔枝湾涌沿线、泮塘五约和荔湾湖公园的夜游线路，打造西关美食文化体验馆等荔湾美食新地标，倾力打造国际消费中心城市核心承载区。



■荔湾区泮塘五约航拍图。



■泮塘五约街景。

创新活化老城 打造岭南文化中心核心区

为强力打造荔湾文商旅活力区，荔湾通过文商旅融合发展，有机串联沙面、西堤等历史街区，突出永庆坊、泮塘五约、华林寺等关键节点，融合特色餐饮、西关民宿等服务元素，大力构建岭南文化传承展示中心、创新发展中心、国际交流中心。

荔湾文商旅活力区现有历史文化街区14片、历史建筑225处、非物质文化遗产38项，是广州历史文化资源最集中的区域。

其中，泮塘五约微改造项目被国家住建部列为老旧小区改造试点项目，并入选省“三旧”改造优秀案例。“出门见生活，入门品艺术”是这个片区活化后的生动写照。青年摄影家苏宏斌是较早入驻泮塘五约的艺术家之一，他介绍：“我们整个团队都搬了过来。这里的风物人情给予我灵感，我因此拍摄了新荔湾八景，为泮塘五约第一首‘村歌’《泮塘之约》写词，还开设了网络短视频

栏目《泮粤谈》，立足西关讲广东文化故事。”

荔湾区文化旅游融合发展中心相关负责人介绍，泮塘五约业态的分布上，鼓励引入传统新型文化产业、具有西关特色的国内外知名文创品牌、文化娱乐等。目前泮塘五约街区进驻商户共69家，活化率超过86%，业态呈现包容开放的多元化特色。

今年3月，泮塘乡史馆对外开放试运营。荔湾区将泮塘五约直街46号打造成泮塘乡史馆，整理20组共191件展品，集中展示古村历史、人文故事、水乡民俗、街区变革、文化活化等内容，并在泮塘五约1200家店主出入口处增设“岭南龙船桨装置”，结合建筑元素和粤语文化构成可穿行、可互动、可读性的公共艺术装置。

泮塘五约是荔湾区文旅融合的一个缩影，2022年，荔湾区将重点推进实施6个历史文化街区保护活化利用方案。

广外招生计划增至5300名 新增数字经济专业

6月26日，广东外语外贸大学举行第二十三届大学开放日。新快报记者了解到，今年广外招生计划总数为5300名，较去年增加100名。其中，在广东普高招生计划为4234名，占今年招生总计划的79.89%。该校今年新增数字经济专业，67个招生专业中近九成为省级以上一流专业建设点。

■新快报记者 干娟 实习生 陈海丹 通讯员 标欣

今年在广东普高招生计划为4234名

今年，广外招生计划总数5300名，较去年增加100名。其中，在广东普高招生计划为4234名，占广外今年招生总计划的79.89%，包括面向省内农村和相对欠发达地区的地方专项计划130名、普通类(历史)1780名、普通类(物理)2208名、艺术类116名；在外省招生计划953名；此外，还有保送生招生、对内地新疆高中班和新疆少数民族预科等113名。

值得关注的是，广外汉语言文学专业今年开始招收师范类学生。目前，广外共有3个专业招收师范类学生，分别是英语、汉语言文学、汉语国际教育。师范类专业招生计划达304名，所有师范类专业均在本科批次招生。

近九成招生专业为一流专业建设点

广外今年有67个本科专业有招生计划。其中，新增数字经济专业。该专业是依托广外应用经济学(广东省高水平大学重点建设学科)平台，在整合学校国际经济与贸易学、统计学、管理学等学科专业优势基础上形成的适应当代经济

发展新形势的新专业。该专业首年计划招生40名，其中在粤计划为33名。

截至目前，广外共获批国家级一流本科专业建设点37个，在67个本科招生专业中占比超过一半(55%)；获批省级以上一流本科专业建设点59个，占招生专业总数近九成(88%)。国家级一流本科专业建设点占学校招生专业总数的比例在外语院校中最高。

院校专业组设置方面，广外在广东省的招生计划中，除了艺术类专业不分物理和历史，按照上级主管部门的要求单独划分院校专业组以外，其他专业都按物理和历史分别划分了不同的院校专业组，其中物理类4个(含地方专项)、历史类4个(含地方专项)。这些院校专业组中，地方专项计划只面向符合条件的农村或相对欠发达地区考生，政治学类院校专业组要求只有选考思想政治科目的考生才能报考，其他院校专业组对选考科目均不做限制。

中日韩“亚洲校园”计划颇受关注

广外的中日韩“亚洲校园”计划一直颇受社会关注，据介绍，该计划以专

业模式运营，旨在培养具有深厚的中国语言文化素养、英语能力强、同时熟练掌握日韩双语，具有高尚人文情怀、视野开阔、能够站在东亚的高度分析问题、解决问题的复合型人才。

该专业每年从全校新生中择优选拔20名学生，学制4年，实行中日韩三方大学联合培养模式。第一阶段在国内学习日语与韩国语，第二阶段分别在日、韩大学学习，第三阶段为海内外学习和实习。

学校还开设了“国际经济与贸易”“会计学”“翻译+经济学(全球经济治理)”“法学”4个国际组织创新班。此外，该校还设立主辅修制，学有余力的学生可以修读辅修学位。学校允许符合条件的本科生转专业。转专业在第二学期和第四学期进行，转出条件和名额不设限制，转入程序皆含笔试和面试。

值得一提的是，学生入校后还可修读微专业。学生在攻读主修专业的同时，修读某一专业领域所需的6-10门核心课程群，使学生具备相应专业的核心素养和专业能力，达到微专业结业要求的可获微专业结业证书。

服从调剂的平行志愿出档考生不退档

录取方面，广外对于广东的普通类(历史)和普通类(物理)考生，在专业录取时实行“分数优先”的录取原则，不设置专业级差。考生所填报的所有专业志愿均未被录取时，若服从专业调剂，则调剂到计划有空额且符合相关专业要求的专业录取；若不服从调剂，或服从调剂但是不符合计划有空额专业相关要求的，作退档处理。考生投档总分排位相同时，优先录取已修习相关专业基础知识(模块)的考生。

广东外语外贸大学教务处处长、招生办公室主任杨晓辉提醒考生和家长，要从权威渠道获取相关报考信息。建议考生参考学校官方渠道公布的近几年的录取排位，对照自己的排位，参考心仪的院校的专业组和专业的录取排位，进行合理填报。

她同时表示，为更好地保护考生的利益，学校决定对平行志愿批次的出档考生，只要其服从调剂、体检合格且符合有关录取规定，则不退档。